



翻唱一首老歌《诺言》让他走红
抖音粉丝11天突破1000万

对话菏泽树哥郭有才： “一个人没有永恒的舞台”



接受采访的
郭有才

近日，山东菏泽小伙郭有才翻唱歌曲《诺言》引发大量关注，已成为新的现象级网红。“欢迎大家远道而来，感谢你们，感谢大家，欢迎你们！”5月18日上午10点不到，郭有才在菏泽国花博览园又开启了新一天的直播，众多粉丝前来打卡，“他唱出了生活的无奈感”“能产生共鸣”……他的粉丝这样评价。

流量来了，争议也来了。随着郭有才爆火，有人模仿他，有人质疑他，有人批评他，也有人预言：他不会火太久。“一个人没有永恒的舞台，如果流量退去，即使到了低谷，我也不会丧气。”郭有才向记者表示。

他身上看到了自己的影子。

郭有才本名郭壮，出生于1999年，来自菏泽一个普通的农村家庭。与大多数同龄人相比，他的童年生活并不顺。他初中便没有再读书，而是早早进入社会。起初因为年纪小找不到工作，当了两年修电车学徒。2013年年底，他在一家洗浴中心当前台，这是他第一份有收入的工作。因为知道挣钱不易，他早早开始攒钱。

郭有才形容当时的自己非常自卑，不敢交朋友，怕别人嘲笑。音乐给了郭有才陪伴，不忙的时候，他戴着耳机听着歌，一个人在大街上一边走路一边思考。“是音乐给了我向前的动力。”郭有才称，从那时起，他一边工作，一边追求自己的音乐梦想。

生活并不容易，郭有才透露，他曾用积蓄投资过一家麻辣烫店，因经营不善倒闭，此后他还做过服务员、销售。在朋友介绍下他认识了未婚妻苏畅，二人在恋爱的同时一起开始创业。

1 直播现场改至国花博览园 每天都会唱两三遍《诺言》

因为春考的原因，郭有才直播的场地从菏泽南站改至国花博览园。凌晨4点，防护栏外能够拍摄到郭有才的最佳位置已经被主播占满；清晨6点，防护栏外已经围了三四层人。不到9点，身穿上世纪七八十年代花衬衫，系着复古领带，梳着油光大背头，蓄着一圈小胡须的郭有才，出现在舞台内。人群开始拥挤起来——有人高高举起手机支架，有人坐在高高的梯子喊着“别挤别碰着”，有人已经在前排还要踩着小板凳往前探身。

喝水、与工作人员沟通、调试设备……郭有才的一举一动，都被现场主播们实时直播着。“郭有才这里！”“郭有才加油！”数千人的目光和手机齐齐对准郭有才，他显然并不紧张——尽管爆火才短短十几天，他似乎已经习惯了这种被围观、被直播的状态。

郭有才往往会在上午10点前几分钟开启直播，与直播前少言寡语的状态不同，一旦进入直播状态，郭有才便展现出极高的热情与直播间的观众进行互动。“欢迎走进有才的直播间！”“一起冲刺下，家人们，感谢大家！”“一起用你金手银手发财的小手点点赞！走你！”开播的瞬间，郭有才的直播间就会有数十万人涌入。而刚开场的前几分钟，他的直播间在线观看人数以平均10万人/分钟的速度急速上涨。

他邀请大家点歌，《诺言》往往是呼声最高的。当郭有才唱起《诺言》，现场的主播和粉丝们也会跟着合唱。后仰、弯腰、左手半捂麦克风、跟着节奏闭眼摇晃，是郭有才唱歌时的标志性动作，撕裂式的唱法是他的演唱特色。郭有才每天都会唱两三遍《诺言》，《梦驼铃》《后海酒吧》《大不了》等年代感较强的歌，也是他常唱的。

唱歌的间隙，他也不忘宣传家乡菏泽。“感谢哥哥姐姐们送的贵重礼物，未成年不要刷啊，一定要理智打赏”“帮我再点点赞，点点关注”“欢迎大家来山东玩”。

约两个小时的直播，郭有才中途并不休息。五月中旬的山东气温超过30℃，他头上的汗珠顺着下巴滴到地上。郭有才一边用手指揩掉脸上的汗水，一边登上高台唱歌互动。他把话筒递向周围的观众，与现场观众击掌握手，一如明星演唱会的节奏。

郭有才一方工作人员发布的数据显示，“郭有才（菏泽树哥）”抖音账号11天突破1000万粉丝，直播间稳定在线人数超150万人，日增粉丝超100万人。截至目前，郭有才抖音账号粉丝数突破1133万人。

2 出身于普通农村家庭 音乐给了他向前的动力

相比老乡“大衣哥”朱之文、网络歌手祁隆，郭有才是因唱歌而爆火的后起之秀。

郭有才直播唱歌的时间并不长，从2023年11月到现在，仅半年左右。在到国花博览园之前，他曾在菏泽机场前、菏泽牡丹园前唱歌。遇到困难时，菏泽南站一位大叔给他提供了场地。彼时，他一个人带着电脑、手机、话筒等设备，以菏泽南站和一辆老式宝马为背景直播，没人能料到这个年轻人即将爆火。

郭有才走红，与他翻唱的一首老歌《诺言》有关。5月9日，他在抖音平台发布《诺言》MV，农村生活的场景搭配昏黄色的滤镜，显得颇有年代感，配合郭有才撕裂式的演唱吸引大量网友观看。截至目前，该作品点赞量已达280.5万次。也是在这一时期，郭有才抖音账号粉丝数30万人，5月11日涨至100万人，5月16日达到500万人，5月19日突破1000万人。

泼天流量降临，郭有才用“受宠若惊”四个字，向记者描述着自己的感受。他坦言没想到自己会火，受到众多喜爱也许是大家在



郭有才与现场观众合影



山东菏泽国花博览园，郭有才直播唱歌。



郭有才520向女友求婚

3 郭有才带火了家乡菏泽 全国主播纷纷涌来蹭流量

郭有才在疯狂吸粉的同时也带火了家乡菏泽，全国的主播从四面八方涌进这座山东小城。

“家人们，这里就是郭有才直播的现场，看看有这么多人都在直播，我按照约定给大家抢到了C位。”主播杨明（化名）将手机对准郭有才直播的舞台，与直播间的观众互动道。为了抢占更好的直播位置，主播们的竞争从凌晨就开始了。在郭有才直播现场，一名主播告诉记者，自己一夜没睡，就为了守住第一排的位置。一名踩在凳子上的大妈告诉记者，自己的儿子是主播，为了帮儿子守住位置，她夜里三点就来到了现场。

主播王希（化名）告诉记者，自己来自郑州，刚到菏泽不久，此前她正在武汉追王婆。“我们车上有人听说郭有才火了，当场就下车往菏泽赶。”王希懊悔自己没有像同伴们一样早点来菏泽。

“我的胳膊举手支架举得痛，腿站得太久也痛。”杨明向记者吐槽，但他依然没有停止直播，直到手机因为天气太热直播太久而发烫卡住，他才不得已关掉直播间。尽管辛苦，但直播郭有才才能带来实实在在的流量，杨明给记者展示了自己新开的账号：仅直播郭有才3天，他的账号就吸引了3.7万粉丝。杨明表示，这比他此前从事手机摄影直播，效果好得多。“只要账号带郭有才的名字，就有流量。”记者以新手主播的身份询问，现场多名主播表示，带上“有才”“菏泽”等关键词流量会很好。

除了直播郭有才的主播们，现场还聚集了大批和郭有才同类型的主播。他们的目的只有一个，蹭流量。唱跳主播李佳佳（化名）告诉记者，自己从河南驻马店开车4个多小时来到菏泽，夜里一两点才到达酒店，早上8点就赶到国花博览园调试设备。“很多网红都在这里，流量大。”李佳佳认为，这都是郭有才爆火带来的流量。

4 郭有才“当官” 被聘为文化旅游推荐官

在不少人忙于追逐郭有才带来的泼天流量的同时，也有部分菏泽本地人对郭有才尚不了解。网约车司机高翔（化名）告诉记者，自己最近打开手机，80%的推送都是郭有才，但他并不清楚郭有才为何会火，也没有兴趣欣赏郭有才的表演。

“郭有才爆火的现象，是一件值得关注的事情。”深度科技研究院院长张孝荣表示，一方面，郭有才的热度对其创作能力、个人魅力等方面有积极的促进作用；另一方面，这种热度也可能会带来一些负面影响，比如过于关注个人的知名度，对商业利益过分追求等。

但毋庸置疑，郭有才已经带火了菏泽这座城。为更好服务外地游客，菏泽市有关部门重新铺设了菏泽南站前的马路，站前台阶也被修缮一新，“菏泽南站”四个字也被重新刷漆再次点亮。

据菏泽市文化和旅游局官方账号发布的动态，5月17日，郭有才被聘为菏泽市文化旅游推荐官。随着郭有才“当官”的消息传出，网络上也出现了越来越多不同的声音。郭有才为什么火？他还能火多久？没人说得清楚，但有关郭有才的讨论，才刚刚开始。 新重庆-上游新闻记者 齐鑫 摄影报道